
4. ददो चररों ममें ररै खखिक सममीकरण

प्रननावनालमी 4.1 

Q1. एक नदोटबबुक ककी ककीमत एक कलम ककी ककीमत ससे ददो गबुनमी हरै। इस कथन कदो खनरूखपित करनसे कसे  
खलए ददो चररों वनालना एक ररै खखिक सममीकरण खलखखिए।

(ससंकसे त मनान लमीखजिए, नदोटबबुक ककी ककीमत x रु हरै और कलम ककी ककीमत y रु हरै)।

हल :

मनानना पिसेन ककी ककीमत  = y रुपियना हरै

और नदोटबबुक ककी ककीमत = x रुपियना हरै

प्रशनानबुसनार,

नदोटबबुक ककी ककीमत = 2 ( पिसेन ककी ककीमत )

x = 2y   

⇒   x - 2y = 0

Q2.  खनम्नखलखखित ररैखखिक सममीकरणरों कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त ककीखजिए और प्रत्यसेक 
खसथखत ममें  a, b और c कसे  मनान बतनाइए :

(i)     2x + 3y = 9.35

(ii)    x –5y– 10 = 0

(iii)     –2x + 3y = 6

(iv)    x = 3y

(v)     2x = –5y 

(vi)    3x + 2 = 0

(vii)    y – 2 = 0

(viii)   5 = 2x

हल:

(i)  2x + 3y = 9.35



ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒  2x + 3y - 9.35 =  0

अत:   a = 2, b = 3, c = - 9.35

हल: (ii)  x –5y – 10 = 0

ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ x –5y – 10 = 0

अत: , a = 1, b = -5, c = -10

हल: (iii)  –2x + 3y = 6

ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ –2x + 3y – 6 = 0

अत:, a = – 2, b = 3, c = – 6

हल: (iv)  x = 3y

ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ x - 3y =  0

अत:, a = 1, b = –3, c= 0

हल: (v)  2x = –5y 

ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ 2x + 5y = 0

 अत:, a = 2, b = 5, c = 0

हल: (vi)  3x + 2 = 0

ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ 3x + 0.y + 2 = 0

अत:, a = 3, b = 0, c = 2

हल: (vii)  y – 2 = 0



ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ 0.x + y – 2 = 0

अत:, a = 0, b = 1, c = -2

हल: (Viii)  5 = 2x

ददए गए सममीकरण कदो ax + by + c = 0  कसे  रूपि ममें व्यक्त करनसे पिर

⇒ 2x - 5= 0

अत:, a = 2, b = 0, c = -5

प्रशनावलमी 4.2 

Q1. खनम्नखलखखित खवकल्पिरों ममें ससे ककौन-सना खवकल्पि सत्य हरै, और क्यरों?

y = 3x + 5 कना

(i) एक अखद्वितमीय हल हरै,   

(ii) कसे वल ददो हल हरै, 

(iii)  अपिररखमत रूपि ससे अनसेक हल हहैं |

हल : (iii)  अपिररखमत रूपि ससे अनसेक हल हहैं |

Q2. खनम्नखलखखित सममीकरणरों ममें ससे प्रत्यसेक सममीकरण कसे  चनार हल खलखखिए :

(i)    2x + y = 7

(ii)   πx + y = 9 

(iii)   x = 4y 



अत: x और y कना ददए गए सममीकरण कसे  खलए चनार हल खनम्नखलखखित हरै :  



अत: x और y कना ददए गए सममीकरण कसे  खलए चनार हल खनम्नखलखखित हरै : 



अत: x और y कना ददए गए सममीकरण कसे  खलए चनार हल खनम्नखलखखित हरै : 

Q3. बतनाइए दक खनम्नखलखखित हलरों ममें ककौन-ककौन सममीकरण x – 2y = 4 कसे  हल हरै और ककौन-ककौन नहह
हरै :

(i) (0, 2)

(ii) (2, 0)

(iii) (4, 0)

Q(i) (0,2) सममीकरण x – 2y = 4 कना हल हरै अथवना नहह  



हल : x = 0 और y = 2 रखिनसे पिर

   x – 2y = 4

LHS = 0 – 2(2)

= - 4

RHS = 4

इसखलए, LHS ≠ RHS

अत: (0, 2) ददए गए सममीकरण कना हल नहह हरै |

Q(ii) (2,0) सममीकरण x – 2y = 4 कना हल हरै अथवना नहह 

हल : x – 2y = 4  ममें x = 2 और y = 0 रखिनसे पिर

LHS =  2 – 2(0)

     = 2 – 0

     = 2

जिबदक RHS = 4 हरै

इसखलए, LHS ≠ RHS

अत: (2, 0) ददए गए सममीकरण कना हल नहह हरै | 

Q(iii) (4,0) सममीकरण x – 2y = 4 कना हल हरै अथवना नहह

हल : सममीकरण x – 2y = 4 ममें x = 4 और y = 0 रखिनसे पिर

LHS = x – 2y

     =  4 - 2(0)   

     =  4 – 0 = 4

जिबदक RHS = 4

यहनाहाँ LHS = RHS हरै

अत: (4, 0) ददए गए सममीकरण कना हल हरै | 



Q(v) बतनाइए (1,1) सममीकरण x – 2y = 4 कना हल हरै अथवना नहह

हल : सममीकरण x – 2y = 4 ममें x = 1 और y = 1 रखिनसे पिर

LHS = x – 2y

     = 1- 2(1)

     = 1 – 2

     = - 1

जिबदक RHS = 4 हरै

अत: (1,1) सममीकरण x – 2y = 4 कना हल नहह हरै |

Q4. k कना मनान जनात ककीखजिए जिबदक  x = 2,  y = 1 सममीकरण 2x + 3y = k कना एक हल हदो | 

हल : 2x + 3y = k   

 x = 2 और y = 1 रखिनसे पिर

⇒ 2x + 3y = k   

⇒ 2(2) + 3(1) = k



⇒ 4 + 3 = k   

⇒ k = 7 

प्रशनावलमी 4.3

Q1. ददो चररों वनालसे खनम्नखलखखित ररैखखिक सममीकरणरों ममें ससे प्रत्यसेक कना आलसेखि खिहखचए :

(i)    x + y = 4

(ii)   x – y = 2

(iii)   y = 3x

(iv)   3 = 2x + y

हल : (i) x + y = 4

⇒ y = 4 – x

x कना मनान क्रमश: 0, 1, तथना 2 रखिनसे पिर y कना मनान क्रमश: 4, 3 और 2 प्रनाप्त हदोतना हरै खजिसककी सनारणमी खनम्न हरै
|



हल : (ii)    x – y = 2

⇒ x = 2 + y

सममीकरण ममें y कना मनान 1, 2 और 3 रखिनसे पिर y कना मनान क्रमश: 3, 4 और 5 प्रनाप्त हदोतना हरै खजिसककी सनारणमी 
खनम्न हरै - 



हल : (iii)   y = 3x

सममीकरण ममें x कना मनान 0, 1 और – 1 रखिनसे पिर क्रमश y कना मनान 0, 3 और -3 प्रनाप्त हदोतना हरै - 



हल : (iv)   3 = 2x + y

⇒ y = 3 – 2x

सममीकरण ममें x कना मनान 0, 1 और -1 रखिनसे पिर y कना मनान क्रमश: 3, 1 और  5 प्रनाप्त हदोतना हरै खजिसककी सनारणमी 
खनम्न हरै - 



Q2. बबदबु (2, 14) ससे हदोकर जिनानसे वनालमी ददो रसेखिनाओं कसे  सममीकरण खलखखिए | इस प्रकनार ककी और दकतनमी
रसेखिनाएहाँ हदो सकतमी हरै , और क्यरों ? 

हल :   बबदबु (2, 14) ममें x = 2 और y = 14 हरै

अत: इस मनान कदो ससंतबुष्ट करनसे वनालसे ददो सममीकरण खनम्न हरै :

       x + y = 16

     और  x – y =  -12              

इस प्रकनार ककी अनसंत रसेखिनाए हदो सकतमी हरै क्यरोंदक यसे रसेखिनाएहाँ एक हमी बबदबु (2, 14) ससे गबुजिरमेंगमी |

Q3. यदद बबदबु (3, 4) सममीकरण 3y = ax + 7 कसे  आलसेखि पिर खसथत हरै, तदो a कना मनान जनात ककीखजिए | 

हल :   3y = ax + 7   



 बबदबु (3, 4) ममें x = 3 और y = 4 हरै |

सममीकरण 3y = ax + 7  ममें x और y कना मनान रखिनसे पिर

3(4) = a(3) +7   

12 = 3a + 7   

3a = 12 – 7

3a = 5 

Q4. एक नगर ममें टरैक्समी कना दकरनायना खनम्नखलखखित हरै: पिहलसे दकलदोममीटर कना दकरनायना 8 रु हरै और 
उसकसे  बनाद ककी ददूरमी कसे  खलए प्रखत दकलदोममीटर कना दकरनायना  5 रु हरै। यदद तय ककी गई ददूरमी x 

दकलदोममीटर हदो, और कबु ल दकरनायना y रु हदो, तदो इसकना एक ररैखखिक सममीकरण खलखखिए और उसकना 
आलसेखि खिहखचए।

हल :  तय ककी गई दबुरमी = x km

         कबु ल दकरनायना = y  रु

प्रशनानबुसनार,

पिहलसे दकलदोममीटर कना दकरनायना + 5(तय ककी गई दबुरमी - 1) = y    

  8 + 5(x - 1) = y

⇒ 8 + 5x - 5 = y

⇒ 3 + 5x = y

⇒ 5x –y + 3 = 0

⇒ y = 5x + 3

सममीकरण ममें x कना मनान 0, -1 तथना 1 रखिनसे पिर y कना मनान क्रमश: 3, -2 और 8 प्रनाप्त हदोतना हरै | 



Q5. खनम्नखलखखित आलसेखिरों ममें ससे प्रत्यसेक कसे  खलए ददए गए खवकल्पिरों ससे सहमी सममीकरण कना चयन 
ककीखजिए: 

आककृ खत 4. 6  कसे  खलए आककृ खत 4.7 कसे  खलए 

(i)   y = x

(ii)  x + y = 0

(iii)  y = 2x

(i) y = x + 2

(ii) y = x – 2

(iii) y = –x + 2



(iv)  2 + 3y = 7x (iv) x + 2y = 6

हल :  आककृ खत 4.6 कसे  खलए              

(ii) x + y = 0 

आककृ खत 4.7 कसे  खलए

(iii) y = -x + 2

Q6. एक अचर बल लगनानसे पिर एक बपिड द्विनारना दकयना गयना कनायर्य बपिड द्विनारना तय ककी गई ददूरमी कसे  अनबुक्रमनानबुपिनातमी
हदोतना हरै। इस कथन कदो ददो चररों वनालसे एक सममीकरण कसे  रूपि ममें व्यक्त ककीखजिए और अचर बल 5 मनात्रक लसेकर 
इसकना आलसेखि खिहखचए। यदद बपिड द्विनारना तय ककी गई ददूरमी

(i) 2 मनात्रक (ii) 0 मनात्रक

हदो, तदो आलसेखि ससे दकयना हुआ कनायर्य जनात ककीखजिए।

हल :  

मनानना दकयना गयना कनायर्य = y

बपिड द्विनारना खवसथनापिन = x ममीटर

         अचर बल = 5 इकनाई



दकयना गयना कनायर्य = बल × खवसथनापिन

         W = F × S

    इसखलए,   y = 5x

(i) जिब तय दबुरमी 2 मनात्रक हरै तब

    x = 2 रखिनसे पिर

अत: y = 5x  

⇒ y = 5(2)

⇒  y =  10

दकयना गयना कनायर्य 10 मनात्रक

(ii) जिब तय ककी गई दबुरमी 0 मनात्रक हरै तब

    x = 0 रखिनसे पिर

⇒   y = 5(0)

⇒   y = 0

दकयना गयना कनायर्य 0 मनात्रक

आलसेखि कसे  खलए x कना मनान -1, 0 और 1 रखिनसे पिर y कना मनान क्रमश: - 5, 0 और 5 प्रनाप्त हदोतना हरै |



Q7. एक खवदनालय ककी ककना IX ककी छनात्रनाएसं यनाखमनमी और फनाखतमना नसे खमलकर भदूकसं पि पिमीखडडत व्यखक्तयरों ककी 
सहनायतना कसे  खलए प्रधनानमसंत्रमी रनाहत कदोष ममें 100 रु असंशदनान ददयना। एक ररैखखिक सममीकरण खलखखिए जिदो इन 
आसंकडरों कदो ससंतबुष्ट करतमी हदो। (आपि उनकना असंशदनान x रु और y रु मनान सकतसे हहैं)। इस सममीकरण कना आलसेखि 
खिहखचए।

हल : मनानना यनाखमनमी द्विनारना यदोगदनान = x रु

और फनाखतमना द्विनारना यदोगदनान = y रु

ददोनरों कसे  द्विनारना ददयना गयना असंशदनान = 100 रु

अत: प्रशनानबुसनार,

   x + y = 10

     y = 100 - x



सममीकरण ममें x कना मनान 10, 20 और 30 रखिनसे पिर y कना मनान क्रमश: 90, 80 और 70 प्रनाप्त हदोतना हरै | 

Q8. अमरमीकना और कननाडना जिरैससे दसेशरों ममें तनापिमनान फनारसेनहनाइट ममें मनापिना जिनातना हरै, जिबदक भनारत जिरैससे 
दसेशरों ममें तनापिमनान ससेखल्सयस ममें मनापिना जिनातना हरै। यहनाहाँ फनारसेनहनाइट कदो ससेखल्सयस ममें रूपिनासंतररत करनसे  
वनालना एक ररैखखिक सममीकरण ददयना गयना हरै:



(i) ससेखल्सयस कदो x-अक और फनारसेनहनाइट कदो y-अक मनानकर ऊपिर ददए गए ररैखखिक

सममीकरण कना आलसेखि खिहखचए।

(ii) यदद तनापिमनान 30°C हरै, तदो फनारसेनहनाइट ममें तनापिमनान क्यना हदोगना?

(iii) यदद तनापिमनान 95°F हरै, तदो ससेखल्सयस ममें तनापिमनान क्यना हदोगना?

(iv) यदद तनापिमनान 0°C हरै, तदो फनारसेनहनाइट ममें तनापिमनान क्यना हदोगना? और यदद तनापिमनान 0°F हरै, तदो

ससेखल्सयस ममें तनापिमनान क्यना हदोगना?

(v) क्यना ऐसना भमी कदोई तनापिमनान हरै जिदो फनारसेनहनाइट और ससेखल्सयस ददोनरों कसे  खलए ससंख्यनात्मकत:

समनान हरै? यदद हनाहाँ, तदो उससे जनात ककीखजिए।

हल :                                                                 

इसमीप्रकनार x कना मनान 20 और 30 रखिनसे पिर y कना मनान 68 और 86 प्रनाप्त हदोगना खजिसककी तनाखलकना खनम्न हरै |





हल : (v) मनानना t वह तनापिमनान हरै जिदो ससेखल्सयस और फनारसेनहनाईट ददोनरों ममें ससंख्यनात्मक रूपि ससे समनान हरै | 
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